

“双11”到省图“搬空”阅览室

本报讯(记者 陈辛华)这个“双11”不仅可以“买买买”,还可以“借借借”。在2021年全民读书月来临之际,11月11日起,山西省图书馆开展系列活动,读者借阅服务升级,邀读者“搬空”阅览室。

为营造多读书、读好书的良好氛围,提升读者借阅体验,从11月

11日起,省图实体读者证借阅权限升级,同样的押金,借阅量增加了:100元押金的证,借书量由4本增加到8本;200元押金的证,借书量由6本增加到10本;300元押金的证,借书量由8本增加到12本。

省图服务人员介绍,活动当天,读者在借阅图书的时候,发现

后台已经“悄悄地”提升了借书数量,先是“蒙”的。当知道这是省图最新服务时,均表示此事好,在“双11”都在商品消费“清空购物车”时,市民的文化需求被重视,多读书的文化体验被关注,全民阅读“惠”,感觉棒棒哒。

从借还图书数据看,省图平常

日借还图书在一千多册次,11月11日借还图书2476册次,新办读者证20个,市民的阅读热情“燃燃燃”。山西省图书馆副馆长赵渭烟表示,通过这种推广活动,“加量不加价”让读者受益,证不变却可以看到更多的书,享受到更多阅读乐趣,获取更多知识。

此外,从“双11”当天到12月全民读书月,每一位持卡读者都可以参与借书量排名赛。累计借书量前100名的读者,有机会参加2022年元旦省图拆盲盒,中大奖活动。这是省图创新服务模式的全新探索,由此引领阅读风尚,以活动促进阅读推广。



考古盲盒最让年轻人“上头”

“双11”博物馆文创热度飙升

“‘双11’买的考古盲盒到了,比拆快递更快乐的是挖宝。”在经过近两小时的“考古挖掘”后,小陈的盲盒里出土了一件莲鹤方壶,这件稀有宝物令他激动不已。与小陈一样,还有许多年轻人对博物馆文创“上头”。最新数据显示,今年共有近100家博物馆参加天猫“双11”,11月1日开售首日,博物馆文创产品销量激增超400%,成为最大的黑马之一。

体验式考古盲盒最受欢迎

开盒一把洛阳铲,宝物全靠自己挖。今年“双11”,河南博物院、三星堆博物馆最热销的文创产品都是考古盲盒。其中河南博物院“失传的宝物”系列考古盲盒页面显示月销超过五千件,消费者收到的土块中隐藏着青铜器、佛像、铜镜、玉器、陶器等宝物模型,还有一定概率出现四神云气图、除罪金简、杜陵方鼎、妇好鸮尊等“镇院之宝”的模型。

“产品创意太棒了,既有神秘感,又能自己动手且学到知识,比直接买个博物馆纪念品有意思多了”从买家评论来看

看,沉浸式的考古体验是多数人注重的卖点,正如一位买家所言,“重要的不是挖到什么,而是挖掘过程的心情:怀揣着好奇、猜测,一点点清理土壤,直到最后揭开庐山真面目。”

河南博物院文创相关负责人表示,从去年12月初火爆以来,截至今年10月,考古盲盒销售额已经超过三千万元,在“双11”期间也保持了良好的销售势头。“我们博物院的文创是从2019年起步的,但真正进入发展快速时期是在2020年9月,当时正值河南博物院主展

馆重新开馆,众多观众前来参观,也带动了文创的升温。”

河南博物院推出的玉佩棒棒糖,也因为造型逼真、人气旺盛,在“双11”前引发了网络热议。该款棒棒糖仿制原型为出土于1983年光山县宝相寺黄君孟夫妇墓中的人首蛇身玉器,属于春秋时期的文物。此外,记者注意到,今年“双11”期间,故宫十二花神固体香膏、新疆博物馆烤馕外形鼠标垫、敦煌研究院飞天书签、大英博物馆安德森猫披肩等文创产品均深受消费者喜爱。

“95后”成文创产品消费主力

“从天猫上文创产品的消费数据来看,‘95后’比例逐年增加,目前已接近四成。2020年以来,盲盒、摆件、非遗元素商品以及IP跨界联名款成为最受年轻消费者欢迎的品类。”中国传媒大学文化发展研究院副院长卜希霆表示,年轻消费者成为博物馆文创产品消费的主力军,这彰显了青年一代文化自信不断增强,由此也推动博物馆文创的繁荣与发展。

卜希霆谈道:1995年至2009年间出

生的一代人,一出生就与网络信息时代无缝对接,被称为“Z世代”。越来越多的博物馆文创专注于研究“Z世代”消费者,尤其注重其精神层面个性化、体验性、参与感、情感性的需求升级。“例如故宫博物院出版的互动解谜游戏书《迷宫》系列、河南博物院‘失传的宝物’系列盲盒、成都博物馆彩绘‘石屏’等,研发者在博物馆文创产品的研发设计过程中,导入游戏思维理念,通过‘目标(议程设置)→荣耀(获得尊重)→惊喜

(随机奖励)→互动(呼朋唤友)’等游戏化流程设计,引导用户互动,极大提升了用户的兴趣度和参与度。”

在博物馆文创产品消费者年轻化的背后,博物馆也吸引着越来越多年轻人。近年来,随着文博类电视节目的热播,考古新发现的不断爆出,全社会层面兴起了“文博热”。河南博物院预约参观数据显示,今年以来,5成以上到访观众为35岁以下人群。由此来看,“双11”刮起的“文物复兴”之风也就不难理解了。

业界认为博物馆要善当“网红”

博物馆文创市场虽升温,同质化、低端粗糙的博物馆文创却依旧乏人问津。兼具文物IP、创意设计和高质量的产品方能得到消费者青睐。

在朱敏看来,此次“双11”博物馆文创产品的热卖,一方面,反映了我国博物馆文创发展已经逐步走向成熟,真正从博物馆的展台走入了消费者的日常生活;另一方面,消费者也已经从单纯实用消费、审美消费,向体验消费、内

涵消费、品质消费转向。

“当前的博物馆文创突破了原有的馆藏文物的简单复制模式,既有精致外观又有文化内涵创意设计的博物馆文创产品成为新的发展趋势。”中央美术学院城市设计学院副院长、教授郝凝辉认为,“未来博物馆文创应加强顶层设计,继续秉承‘设计+创意+文化’原则,遵循文化价值转译与创意价值相融合的设计思路,围绕博物馆文

创‘日常实用性、文化内涵性、设计语言创新性’等方面,多层次、多角度、多元化地满足消费者不断增长的新需求。”

“双11”博物馆文创的火热证明,“让文物活起来”正在成为时代潮流,今天的博物馆与公众的距离越来越近,博物馆文创使封存于博物馆的历史记忆走入了“寻常百姓家”。

据《北京晚报》

我省6地入选“中国民间文化艺术之乡”

本报讯(记者 陈辛华)经评审和公示,文化和旅游部日前命名2021至2023年度“中国民间文化艺术之乡”,全国183个县(市、区)、乡镇(街道)入选,其中,我省6地入选。

入选2021至2023年度“中国民间文化艺术之乡”的山西6地包括:晋中市左权县(左权民歌)、朔州市应县(耍孩儿)、忻州市河曲县(二人台)、长治市长子县南漳镇(八音会)、晋城市泽州县大阳镇(古镇民俗)、运城市新绛县(绛州鼓乐)。为传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义先进文化,丰富人民群众精神文化生活,“中国民间文化艺术之乡”成为推动基层公共文化服务高质量发展,促进文化事业、文化产业和旅游业融合发展,助力乡村振兴的重要抓手。

紫禁城内考古造办处下发现“大殿”

正在进行的故宫造办处遗址考古项目取得了一系列发现。考古人员在清代“百工坊”——造办处的地下找到了目前国内已知最大的砖砌磉墩,一座宏伟的明代大殿平面布局随之重见天日。

故宫造办处遗址位于故宫外西路慈宁宫东南、内务府以北区域。2020年10月,故宫启动造办处旧址环境整治工程。当年,国家文物局的批复意见是:工程施工前,进行必要的考古和研究工作,查明建筑布局和结构,进一步确定建筑形制,最大限度保护建筑布局及其形制真实性。

如今,考古发掘初见成果。故宫考古人员在2300余平方米的范围内,找到了元、明、清三代留下的痕迹,中间无断档。房址、墙基、排水沟、土灶等宫内已经露过脸儿的遗迹类型也都出现了。徐海峰介绍,目前已经发掘清理出清代造办处建筑基址、明代早期大型建筑基础等遗迹。现场还发现了明代的砖铺面。

考古过程中,国内目前已知规模最大的砖砌磉墩出土,属于明早期建筑的遗存。它由统一规格的灰砖按回字形铺砌,长约4.45米、宽约4.4米、高1.6米。所谓磉墩是指屋殿中柱子的地基。如此体量的磉墩,架起大殿是什么样?徐海峰说,推测这是明代永乐皇帝建造紫禁城时的一座建筑遗存。

工作人员将在这片区域开启一系列研究课题。“一处清代的土灶出土了,还伴随一些骨骼。”故宫考古部工作人员吴伟说,已经确定的是动物骨骼,“收集这些可以研究分析清宫造办处匠人的‘伙食’。”

刘冕

韩寒监制新片《扬名立万》上映

悬疑喜剧电影《扬名立万》11月11日全国公映。《扬名立万》讲述民国年间,一群失意电影人被召集至一幢神秘的大楼里,参与一部电影的剧本会,但万万没想到,这部影片中涉及的一起凶杀案的凶手也出现在现场……剧本会变成了破案现场,而真相也逐渐浮出水面。

这是韩寒监制的第一部电影,他介绍,《扬名立万》最早的片名叫《一部电影的诞生》,除了里八神是编剧外,导演刘循子墨,演员柯达、张本煜也参与了剧本创作。他说:“这是一部很难拍摄的电影,对于我来说,第一次当监制,也是一个学习的过程。”另外,《扬名立万》也是导演刘循子墨的大银幕处女作。

导演黄建新看完电影后透露,自己2017年曾经参加该片剧本的讨论,“看完电影后,我有一个强烈的感受,这已经不是原来的剧本了,长进非常大。这个电影,乍一看,觉得可以在舞台上演出,因为影片中只有三次外景。但神奇的是,这是一部真正的电影,这是很难做到的。”王金跃